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Н А ЗВИ  КІМНАТНИХ РОСЛИН В 
УКРАЇНСЬКІЙ ГОВІРЦІ МІСТА 

К РО П И ВИ ицького
Застосування рослин були відомі людині іде в глибоку 

давнину. Діапазон вивчення рослин досить великий. Якщо 
ботаніків, в основному цікавлять ареал поширення і біологія 
рослин, то для діалектологів важливі місцеві назви рослин. їх 
лексико-семантичні особливості, внутрішня форма, структура.
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Найменування рослин стають все поширеніщими в різних 
говорах, а тому майже скрізь мають різні назви. Відтак в 
останні роки зріс інтерес дослідників до вивчення народної' 
фітонімії, оскільки це одна з найдавніших лексичних 
мікросистем, в якій закріплений досвід практичного і 
культурно-міфологічного освоєння світу рослин як частини 
навколишнього людини світу природи. Значно зріс також 
інтерес лінгвістів до вивчення діалектної лексики окремих 
ареалів, що, зокрема, пов'язано із здійсненням такого 
глобального за своїми масштабами наукового проекту, як 
«Лексичний атлас української мови». Сьогодні відомі 
лексикографічні праці, у яких фіксовано цю лексику на 
позначення кімнатних рослин: словник-довідник народних 
назв «Корисні та рідкісні рослини України» Г. К. Смика, 
«Словник українських наукових і народних назв судинних 
рослин» Ю. Кобіва тощо. Матеріали з українських регіонів, 
присвячені цій темі, -  це статті [Омельковець 2015; 2014] та 
«Словник: ботанічної лексики західнополіських говірок» 
P. С. Омельковець [Омельковець 2016J та статті {Гороф’янюк 
2011 І та монографія [Гороф’янюк. 2012] І. В. Гороф’янюк.

Говірки Центральної України вражають достатком 
кімнатних рослин, які мають специфічні назви, відмінні від 
номенклатурних. Для виявлення тих чи інших найменувань 
рослин нами були використані матеріали діалектологічних 
експедицій в м.Кропивницький. Опитування велося збирачами 
як за програмою-питальником, так. і методом вільної бесіди. 
Джерелом послужив мовної матеріал, зібраний в процесі 
безпосереднього спілкування з носіями говірок, тобто слова, 
зафіксовані в живої народної мови.

Вивчення лексико-семантичких особливостей в назвах 
рослин пов'язано як з вивченням лексичної мотивації, так і з 
особливостями їх утворення. Сюди ж входять і процеси
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етимологізації, де може виникати і втрачатися народне 
мотивування.

Кімнатні рослини тісно пов'язані з життям людини. 
Найменування квітів передають не тільки частину мовної 
системи діапек гоносіїв, але й визначають взаємозв'язок 
людини із зовнішнім світом, підтвердженням чому є лікарські 
рослини (ачое, золотий вус, герань). З їх назвами пов’язано 
багато життєвих позицій, особливо вірування, обряди і звичаї 
(грошове .дерево). При зборі лексичного матеріалу 
спостереження велося не лише над мовою представників 
старшого покоління -  людей у віці 60-70 років, а над 
мовленням сучасних молодих господарок, дітей-квітиикарів. 
При цьому ми фіксували не тільки факти, що знаходяться в 
активному словниковому запасі мовців, але і слова, що 
відносяться до пасивного словника, якими носії говірки 
користуються лише в бесідах: від спогадів про минулий 
догляд квітів до сучасних умов т.зв. «інтерн етних» квітів. 
Адже сучасне ведення господарства сповнене новинками 
'«печених квітів, які раніше не росли в Україні в домашніх 
умовах. До таких мовці відносять назви кімнатних квітів: 
арх 'і\)ейа ‘орхідея, Orchis L . \  холодна а з̂ап ’ійа ‘азалія, 
Агап'а\ г ’і'в'іскус ‘гібіскус китайський, Hibiscus rosa-sim nsis\ 
пл’їт'опка  ’ка^псис великоквітковий, Campsis grandiflora', 
Kii’oii "клен кімнатний, Abutilon tournf, жи'н'іх ‘дзвоники, 
Campanula’* [иоистра ‘монстера делікатесна, Monstera 
deiu:iosa\ мотич ’ ки ‘оксаліс, Chcalis’ тощо.

При опитуванні мовці зазначали, що квіти в будинках 
місцевих жителів були завжди. У розповідях збереглися 
спогади про легендарне величезне грошо ве дерево ‘товстянка, 
('rassulaceue' в кабінеті начальника будівельного комітету 
міста: Висохти буїча два з попо'винойу метра /  то його  
п'ідпи pcvm бе с ’аткоиу швабр /  шов не зава'лшос 'а //. У 
кожній квартирі були ка\чачнки ‘пеларгонія зональна,

112



Pelargonium hortorum\ красавчики або мокрий Ван 'а 
‘бальзамін султаноподібний, Impatiem sultani’, п^л'ушчики 
‘традесканція білоквіткова, Tradescantici alb iflora\ кукурузка 
‘аспарагус перистий, Asparagus plumosus’, ф ’їалка  ‘фіалка, 
Viola L . \  У діалектних текстах про кімнатні рослини багато 
йдеться про рож д ’есте ’єн ’::к ‘шлюмбергера, Schlumbergerd ,
1пия’мочку ‘циперус., Cyperus', восковик ‘хоя м’ясиста, Ноуа 
carnosа".

Вивчення діалектного слова, його особливостей, 
дослідження питань про змінюваність його фонетичного 
вигляду, про його семантичні, лексичні та граматичні варіанти 
на прикладі назв кімнатних рослин є актуальним для 
дослідження живої народної мови Центральної України. Саме 
діалектне слово мас й багато інших функціональних 
можливостей. Воно формує і передає уявлення мешканців м. 
Кроїтивницький про світ природи, про містичне і одночасно 
прагматичне ставлення до нього. Знання людини про кімнатні 
рослини ф ор м ую ть ся  в декількох значеннях однієї лексеми, які 
в подальшому прогнозують діалектний текст або 
підтверджуються в ньому. Таким чином, діалектна лексика і 
мовні факти не виходять за межі життя одного покоління.
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